

驚人歐萊雅睫毛膏含六種毒物



英國《每日郵報》報道稱，化妝品中含重金屬並不罕見，不過加拿大近期一項對 49 個知名品牌化妝品的測試結果還是足以令人大吃一驚，所有化妝品中幾乎都“潛伏”着砷、鎘、鉛、汞等有毒物質。

其中，倩碧的一款粉底液和歐萊雅的一款睫毛膏被“點名”，均含有砷、鉛、鎘等 6 種毒物。

倩碧歐萊雅產品被曝含 6 種毒物

加拿大環保組織一份關於“潛藏在化妝品中重金屬的危害”的報告，測試了 49 個知名品牌的化妝品，包括倩碧的粉底液和歐萊雅睫毛膏。研究人員主要測試了這些化妝品中是否含有砷、鎘、鉛、汞、鉛、鎘、硒和鉈 8 種有毒物質，其中，後 4 種化學物質在加拿大是被禁止的。

結果發現，除了汞以外，每個測試的化妝品幾乎都含有其餘的 7 種有毒物質。其中，倩碧 (Clinique) 的幻真控油粉底液含有砷、鉛、鎘、鉛、鉻和鉈 6 種有毒物質，另一知名化妝品牌歐萊雅的睫毛膏“Bare Naturale”，也被檢測出含有和倩碧一樣的 6 種有毒物質。另外，“封面女郎”品牌 (Cover Girl) 的超完美眼線筆則含有鉛、鎘、鉛和鉈。

有毒成分未標注由皮膚吸收或致敏

報道指出，每種參與測試的化妝品都含有 4 種以上令人擔憂的有毒物質，但是卻沒有任何一種被標註在產品的包裝上，這其中的原因是，這些有毒物質通常被認為是雜質，並非有意添加，只是以“副產品”的形式存在。

不過，研究人員提醒，這些毒物可經由皮膚吸收，是引起健康問題的一大隱憂，並可能“致病”，輕則會導致頭痛、嘔吐、腹瀉、皮炎、脫髮、荷爾蒙失調、記憶力減退等；重則可能會導致肺損傷、神經和腎臟問題，甚至是癌症。

“疲勞之前就休息”最科學

人體生理學知識告訴我們，疲勞的產生是有物質基礎的，這就是細胞在新陳代謝過程中不斷地釋放二氫化碳、乳酸等“廢物”。當然，人體依靠自身完整的生理機能，又在不斷地把這些物質轉化或輸出體外。當人們勞動的時間過長或勞動強度過大時，代謝物質所產生的數量就會大大超過人的體能轉化輸出的數量，以致在體內積累。當這種積累達到一定的數值時，機體就會產生疲勞的感覺，而且疲勞的程度與代謝物質積累的數量成正比。機體休息時，體內蓄積的代謝物質則被逐漸轉化並輸送出去，當代謝物質的蓄積量降至數值以下時，疲勞也就消失了。

人體生理學家發現人的心臟工作量大得驚人，以它每分鐘平均收縮 70 次計算，一天便達 100 萬次，其搏出的血量，足夠裝滿一節油罐。然而心臟卻永不疲勞，這是為什麼呢？因為心臟在每次收縮作功之後，便立即處於“完全不應期”，挂出了“現在我休息，請勿打擾”的牌子，從心

電圖上可以看出，心臟工作與休息的時間約為 3:5，也就是說在一天中，心臟只工作 9 小時，而休息的時間長達 15 小時，而且它是在疲勞之前就休息了。這就是心臟永不疲勞的奧秘所在。

當人們知道心臟永不疲勞的奧秘之後，還做了很多有趣的實驗。美國貝德漢鋼鐵公司的科學管理工程師佛德瑞克·泰勒博士發現，一個身強力壯的工人，如果讓他一天連續搬生鐵 8 小時，到下班時他已經筋疲力盡，搬動的生鐵量為 12.5 噸。後來，佛德瑞克·泰勒博士讓這位工人在每一小時中只幹活 26 分鐘，然後休息 34 分鐘。結果他在 8 小時中搬運了生鐵 47 噸，而且毫無疲勞。實驗的確證實了這樣的觀點：在疲勞之前



休息，就能始終保持充沛的精力和體力，就永遠不會疲勞。因此，當今美國衆多製造企業在安排作息時間時，就是根據這一科學原理考慮的，即工作一段時間，休息一段時間，以保持精力的充沛。

如何做到在疲勞前休息呢？可以根據每個人的具體實際情況，採取各種各樣的方法，如打字員可以在打印完一份文件後揉揉眼睛，伸伸手臂，遠眺窗外；野外勞動者可以在作業空隙喝杯茶水，或席地而坐休息；或儘量利用工間休息時做做操，或有計劃地安排好一天的工作量，提前幾分鐘到崗，做好準備工作；在家做家務時不妨逗逗孩子，或聽一曲樂曲……美國的企業管理學家的亨利·福特曾經說過：“能坐下時候我決不站着，能躺下的時候我決不坐着。”這句話說出工作和休息的辨證真諦。（賈素平）

蔬菜三種營養 水果無法替代

水果吃多了對健康不利，那麼只吃水果不吃蔬菜還有哪些壞處呢？付金如介紹，即便拋開過量食用水果的弊端，單從營養物質的攝入來看，只吃水果不吃蔬菜也是不行的。

雖然蔬菜中含有的大多數維生素和無機鹽都可以通過吃水果獲得，但蔬菜中也含有一些水果中所沒有的營養素，如果長期缺乏這些營養素，一樣會給健康帶來危害。那麼，哪些營養素是無法單靠吃水果獲得的呢？

葉綠素——天然解毒劑

作為人體不可缺少的葉綠素，在葉菜類蔬菜中的含量非常豐富，它是天然的解毒劑，能預防感染、防止炎症的擴散，還有止痛功能，如果有口臭或身上散發出汗味、尿味等異味時，只要多喝點含葉綠素的蔬菜汁，就能消除。此外，葉綠素還有抗衰老、抗癌、防止基因突變等功能，其中含有天然造血原料——鐵，可以預防貧血的發生。

葉黃素——視力“保護神”

被稱作“植物黃體素”的葉黃素，是構成人眼視網膜黃斑區域的主要色素。眼睛中需要的高量葉黃素，是無法通過人體自身製造的，必須通過食用含有葉黃素的蔬菜進行補充，如果缺乏這種元素，眼睛就有失明的危險。蔬菜中，甘藍、羽衣甘藍、菠菜等深綠色葉菜中葉黃素的含量最高，若長期不吃這幾種蔬菜，容易增加患白內障、老年性視網膜黃斑部病變、視神經萎縮、高度近視眼等疾病的幾率。

番茄紅素——強抗氧化劑

番茄紅素是目前自然界中被發現的最強的抗氧化劑，它可以增強人體的免疫功能，消除體內的自由基，有防癌的作用。要想攝取足夠的番茄紅素，必須要熟吃富含番茄紅素的蔬菜（如西紅柿），因為只有加溫後使番茄紅素融入菜湯里，才更容易吸收。（滕媛媛）

“小小孩，老小孩”，家長會因為小孩子撒嬌、哭鬧去揣測他們的心理活動，探測他們的需求，那素有“老小孩”之稱的老人是否被您忽略了呢？老人就是成熟的孩子，面對各種工作、政事會自然表現出成熟、冷靜、幹練的一面；但面對家人、生活瑣事，他們卻早已回歸本真，像孩子一樣，會“無理取鬧”博取關愛，會用更種小方法向你暗示些什么。所以，與其我們等着老人“索取”關愛，不如我們主動瞭解老人的需求：

一是自主的心理需要。老年人沉穩，老練大方，閱歷豐富，處世有方，因此干什么事都希望有自己的主張，這種心理上的自信和自主，是老年人的自主需求。

二是交往的心理需要。多層次的交往是老年人正常的心理需要。老年人為排除生活中的寂寞感，喜歡在一起聊天；為了切磋某方面的技藝，也愛找有共同愛好的人交流；為了獲得更多的信息，豐富自己的知識，老人們也需要廣交朋友。

三是恭敬的心理需要。老年人在從事養花、練書法、打門球、釣魚等一切活動並取得進步後，特別希望得到晚輩的肯定、鼓勵和恭敬，這樣就會增添老人對生活



的情趣。

四是求助的心理需求。老年人由於身體衰老和健康狀況等原因，生活自理能力有不同程度的降低，而產生求助的願望。如果老年人在有病的時候，晚輩若能自覺幫助他們完成日常生活無法獨立完成的活動，則會使老年人感到心情舒暢。另外，老年人對社會、對群體的依賴也是一種求助心理。

五是依存的心理需要。老年人對家庭有一種較強烈的依存心理。他們雖然物質生活比較豐富，但仍期望得到家庭成員越來越多的關心、愛護、尊敬和信任。家人如果在日常生活中處處關心、體貼老人，家政事務主動徵詢並尊重老人的意見，這對老年人的身心健康是非常有益的。老年人喪偶或離婚後，為了避免孤獨，很希望找個能互相照顧的老伴，這需要社會和家庭成員的充分理解和支持。

至此我們瞭解到，老年人身體、心靈都是日趨脆弱的，也會有各種合理、或看似不合理的需求。給老人一個溫馨的家，讓老人可以安度晚年，只要不會影響他人，在能力範圍內，面對老人的需求，我們當全力以赴！

5 年 68 位華語藝人去世 八成病逝五成罹患癌癥

龍年伊始，娛樂圈就籠罩在一片悲傷之中。

2 月 19 日，在電視劇《媳婦的美好時代》中飾演“婆婆曹心梅”的演員柏寒因病辭世，享年 56 歲。2 月 13 日，“帽子歌後”鳳飛飛的律師發表聲明，稱鳳飛飛已于 1 月 3 日在香港病逝，享年 59 歲。2 月 11 日，年僅 48 歲的美國流行音樂天後惠特妮·休斯頓去世。

近五年來，據媒體公開報道，國內外有 100 多位演藝界人士離我們而去，其中華語區（包括大陸和港台地區）就有近 70 位。

有研究者對這些華語區演藝界人士的數據進行分析發現，其中近五成死于癌症，三成多為英年早逝（不滿 50 歲）。他們用生命為我們敲響了健康的警鐘，我們每個人都應該從這些“死亡數據”中獲得教訓，及時調整自己的生活方式，贏得無悔無憾的人生。

延伸

那些因癌早逝的明星

2003 年 12 月，香港明星梅艷芳患宮頸癌離世，年僅 40 歲。

2005 年 8 月，演員傅彪因肝癌在北京辭世，年僅 40 歲。

2007 年 5 月，“永遠的林妹妹”陳曉旭因乳腺癌去世，年僅 42 歲。

數據分析

年齡

三成多為 50 歲以下

統計發現，這 68 位已故的演藝界人士中，男性佔 67%，女性佔 33%，男性明顯更多；他們平均壽命為 58.4 歲，遠低於我國 72 歲的平均壽命，其中男性平均年齡為 63 歲，女性平均年齡為 49.6 歲，相差近 14 歲。

死因

癌症成最大“殺手”

藝人們常年過着不規律的甚至是過勞的生活，因此健康狀況頻亮紅燈，並罹患很多疾病，其中尤以癌症為甚。

統計發現，這 68 位已故人士中，33 位因患癌症去世。如鳳飛飛患肺癌，肥姐沈殿霞患胰腺癌，大嘴成奎安患鼻咽癌，導演戚健患胃癌，演員李鉅、新聞主播羅京患淋巴癌，而“林黛玉”陳曉旭、歌手阿桑都患有乳腺癌……

專家分析稱，過勞的狀態再加上因各種壓力造成的不良情緒，阻礙了免疫系統對癌細胞的識別和消滅功能，癌症已成為演藝界人士健康的最大殺手。

因癌症去世的藝人中，肺癌位列“殺手”榜首，成為奪命最多的疾病，其次是乳腺癌、結腸癌。鳳飛飛、閻懷禮等 9 人都患有肺癌，而胃癌奪去了戚健、吳丹佳佳等 4 人的生命。

他們因何患上肺癌尚不得而知，但一種公認的觀點是，吸煙是導致肺癌的首要危險因素。最新的醫學研究成果也表明，因肺癌死亡的患者中，87% 是由吸煙（包括被動吸煙）引起。

業內人士指出，演藝圈工作壓力大，不少演藝界人士靠吸煙、酗酒來排解壓力。因此，肺癌的高發率與該生活習慣有一定關係。

自殺率高於平均值

在非疾病因素死亡的藝人中，有 5 人

人，截至 11 日網上報考人數為 2500 人次，而電影學院的考生超過 2.5 萬人，但招生計劃只有 455 人，競爭最激烈的表演系僅招 85 人，考生則有 6000 人，錄取率不到 1.5%。

這樣一來，演員隊伍壯大的速度比歌手快得多，從業人數也比歌手更多。

時間

秋冬季去世的最多

依據近 5 年的數據來看，1 月、2 月和 11 月是演藝界人士死亡的“高發期”。分

死於自殺，佔 7%，年齡最小的只有 24 歲。中國自殺率約為每年每 10 萬人中有 23 人，而藝人的自殺比例明顯高於這一數字。

感情問題似乎成為藝人自殺的原因之一。2009 年跳樓身亡的歌星陳琳就是一個例子，她在第二段婚姻中再次受挫，導致情緒十分低落，最終選擇以死亡來逃避壓力和痛苦。領域七成來自影視圈

去世藝人中，演員、導演和編劇的人數佔 70%，歌手和作曲人僅佔 18%。這與影視和音樂兩個行業的背景關係匪淺。

從 2002 年到 2011 年，中國內地電影總票房從 10 億暴漲至 131 億，翻了 12 倍之多，發展速度為世界之最；而電視劇也從幾千塊一集的身價漲到了動輒百萬，頻現天價版權費。相較之下，唱片業則蕭條得多，唱片銷量縮水了 90% 以上。

今年，上海音樂學院計劃招生 337

別有 8 位、9 位和 12 位演藝界人士死於這三個月份。

從醫學角度來說，秋冬季是心腦血管疾病、肺癌、胃癌高發期。患肺癌的阿匹婆、鳳飛飛都是在 1 月份去世，而許冠英、陳鴻烈和林宗仁則是因心臟病突發而逝世。

身故演藝界人士樣本

時間範圍：2007 年至今 地域：大陸、香港、台灣演藝界人數：68 人

去世藝人年齡

33% 50 歲以下

18% 51-60 歲

17% 61-70 歲

17% 71-80 歲

15% 81 歲以上

藝人死亡原因

49% 酒醉駕車

31% 癌症

7% 其他疾病

5% 自殺

6% 意外
2% 器官衰竭

職業分析

86 歲的相聲名家張永熙曾經感嘆：“現在的一些藝人生活都很富裕，兜里的鈔票越來越多，但健康卻每況愈下，缺乏鍛煉固然是一個方面，更糟糕的是有很多不好的習慣，淨躉踐自個兒身子。”

工作環境惡劣、身體疲勞、壓力大、飲食不規律、生活習慣不健康等因素，都可能導致癌症“找上門”。演藝界人士頻患癌症，與其工作性質和內容有關係。

身體極度疲勞 受工作性質約束，藝人拍戲、表演往往是連軸轉，經常一連好幾天不能休息，受此影響，身體的免疫功能會變差，對細菌、病毒等的抵抗能力隨之下降。此外，作息時間的不確定性，導致內分泌紊亂。

工作壓力巨大 藝人經常要面對媒體，要為曝光率、知名度打拼，往往承受很大的精神壓力，比常人更容易出現精神壓抑、焦慮等心理問題，這也是誘發癌症的導火索。

食不定時 營養失調 藝人工作時往往食不定時，吃得也不太講究，空閑時又容易營養過剩。營養攝入不均衡，也是藝人易患癌症的一個重要原因。

生活習慣不良 常人是“日出而作，日落而息”，藝人正好相反，經常在夜間拍戲，正常的生物鐘被打亂，再加上有些人經常抽煙、酗酒，甚至吸毒，容易誘發癌症。

應對措施

癌症，不僅威脅明星的生命，也是威脅所有普通人的健康的可怕殺手。但“談癌色變”倒也沒有必要，40% 的癌症可以通過合理的生活方式來進行科學預防，而癌症的早期發現治愈率可達到 65% 以上。